

上海科研成果高票入选“2018年度中国科学十大进展”

近日，“2018年度中国科学十大进展”揭晓，其中“基于体细胞核移植技术成功克隆出猕猴”和“创建出首例人造单染色体真核细胞”两项成果出自上海科学家团队，并以高票位列前两名。“2018年度中国科学十大进展”遴选活动由科技部基础研究管理中心牵头举办。终选采取网上投票方式，邀请中国科学院院士、中国工程院院士、973计划顾问组和咨询组专家、973计划项目首席科学家、国家重点实验室主任、部分国家重点研发计划负责人等2600余名专家学者对30项候选科学进展进行网上投票，得票数排名前十位的入选“2018年度中国科学十大进展”。

市场监管总局加强新能源汽车产品召回管理

3月18日，市场监管总局办公厅印发《关于进一步加强新能源汽车产品召回管理的通知》。《通知》要求，自印发之日起，有关生产者获知其生产、销售或进口的新能源汽车在中国市场上发生交通碰撞、火灾等相关事故，应立即组织调查分析，并于今年4月30日前向市场监管总局报告调查分析结果。动力电池、电机和电控系统等零部件生产者获知新能源汽车可能存在缺陷的，应向市场监管总局报告，并通报生产者，配合缺陷调查、召回实施等相关工作。《通知》还要求，新能源汽车生产者应按照要求，建立健全新能源汽车可追溯信息管理制度，落实产品安全主体责任。经调查分析发现存在缺陷的，应立即停止生产、销售、进口缺陷汽车产品，并实施召回。

2018年全国338个城市PM2.5浓度下降9.3%

3月18日，生态环境部发布《2018年全国生态环境质量简况》，指出全国338个城市中，有121个城市环境空气质量达标，占全部城市数的35.8%；338个城市平均优良天数比例为79.3%；PM2.5浓度为39微克/立方米，同比下降9.3%；PM10年平均浓度为71微克/立方米，同比下降5.3%。空气污染较为严重的京津冀及周边地区“2+26”城市平均优良天数比例为50.5%，同比上升1.2个百分点；PM2.5浓度为60微克/立方米，同比下降11.8%。

“互联网+服务”成为服务质量投诉第一热点

3月9日，“2018年度消费者诉求白皮书发布会暨百家诚信经营倡议承诺活动”举行。据白皮书显示，商品质量和售后服务问题仍然是消费者日常消费生活中的维权重点。商品质量投诉主要集中在电子产品、汽车、服装鞋帽、家用电器、食品、房地产、日用商品、美妆首饰等8个行

业；服务质量投诉主要集中在互联网+服务、网络通讯服务、居家家装服务、邮政业服务、旅游服务、教育培训服务、金融服务、生活社会服务、健身美容服务、医疗保健服务、保险服务等12个行业。其中，“互联网+服务”仍居服务类消费投诉量首位，占服务类投诉量的62%；生活社会服务、保险服务、居家家装服务，成为投诉量增幅最明显的三大行业。

上海发布2018年度消费者满意度调查

3•15前夕，上海发布2018年度消费者满意度调查结果。调查显示：2018年上海市消费者满意度综合指数为82.30分，上海市消费者满意度总体较好，但距离人们对美好消费环境和美好生活的需求仍有差距。其中，服务领域消费者满意度得分最高，为89.13分；行业领域满意度得分为81.17分；商圈领域满意度得分为80.99分；文化领域满意度得分为77.92分。

我国推动检验检测机构从业人员信用档案建设

3月14日，《检验检测机构从业人员信用档案建设规范》国家标准编制启动会在西安召开，该项国家标准是国家重点研发计划“国家质量基础（NQI）研究”专项中的课题任务。该标准规定了检验检测机构从业人员的信用档案的建设原则、建设内容、信息来源、信息项、信息项要求、电子档案归档以及信息安全。该标准适用于检验检测机构从业人员信用档案建设，有助于提升检验检测人员诚信意识，保障检验检测机构的公信力，促进检验检测行业的健康发展。

《家用汽车三包规定》修订稿公开征求意见

3月14日，市场监管总局发布关于《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定（修订征求意见稿）》公开征求意见的公告。本次修订主要修改了以下内容：1) 对家用电动汽车主要零件的三包责任作出规定；2) 进一步加大对消费者合法权益的保护力度；3) 调整本规章监督管理主体并明确各层级监管职权。各有关单位或个人可提出修改意见，并于2019年4月13日前反馈市场监管总局。

首批23家高校国家知识产权信息服务中心名单公布

日前，国家知识产权局、教育部联合开展了首批高校国家知识产权信息服务中心遴选工作。经自主申报、初步筛选、专家初评、现场答辩、名单公示等环节，确定北京大学、上海交通大学、同济大学等首批23家高校国家知识产权信息服务中心。